Síla
Síla vznikne, působí-li jedno těleso na druhé. Pro vznik síly musí být dvě tělesa.

Působí-li na těleso síla, může u něho dojít ke změně:

1) Tvaru – deformační účinek síly.

2) Rychlosti - pohybový účinek síly. Rychlost při tom může změnit velikost nebo směr (nebo oboje).

Pro úplné určení síly musíme zadat:
1) Velikost – udáváme v N (Newtonech – ňútnech) 1N je přibližně váha 100g=0,1kg. (1kg váží asi 10N)
2) Směr

3) Působiště
Síla je vektor a znázorňujeme ji (jako rychlost) šipkou. Působiště je na opačném konci úsečky než je šipka.
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Velikost můžeme určit buď „měřítkem“ (např. 1cm = 12N), nebo graficky (na obr.) kolikrát je delší síla (šipka) než úsečka, tolikrát je síla větší než 4N.

Posuneme-li působiště síly po přímce na které síla leží, pohybové účinky síly se nezmění.

Působí-li na těleso v jednom bodu (působišti) více sil, můžeme jejich účinek nahradit jednou silou, kterou nazýváme výslednice. Určíme ji jako součet (vektorový) jednotlivých sil. 

Provádíme takto:
1) Síly mají stejný směr (leží na jedné přímce): Výslednice má stejný směr jako obě síly a její velikost je součet velikostí obou sil.
2) Síly mají opačný směr (leží na jedné přímce): Výslednice má směr větší síly a její velikost je rozdíl velikostí obou sil.
3) Síly jsou různoběžné: Sčítáme graficky. Jednu sílu (F1) posuneme rovnoběžně tak, aby její působiště bylo na koncovém bodu (šipky) druhé síly (F2). Posunutá síla je na obrázku označena F1´. Výslednice je od společného působiště do koncového bodu posunuté síly (označena F12). Stejnou výslednici získáme, když posuneme druhou sílu. Při sčítání sil nezáleží na pořadí. 

Můžeme říci, že dvě síly doplníme na rovnoběžník a výslednice je úhlopříčka ze společného působiště.


Sčítáme-li více sil, sčítáme je postupně (a opět nezáleží na pořadí).

Sčítáme-li více sil, je výhodné (ne nutné) sečíst nejdříve síly, které leží na jedné přímce (počítáme pouze numericky = velikosti pouze sečteme nebo odečteme) a potom síly různoběžné (musíme rýsovat).

 Příklad 1: Na obrázku jsou síly těchto velikostí: F1= 30N, F2= 40N, F3= 20N, F4= 10N, F5= 10N, F6= 40N. Jaká je výslednice všech sil?

Vidíme, že F2 a F6 se vyruší (jejich výslednice je nulová) – jsou stejně velké opačného směru. F1 a F4 mají výslednici F14=40N a přičteme-li (numericky odečteme F3 vyjde F134=20N (40N-20N) ve směru F1. Celková výslednice F123456=20N ve ve směru F1.

Příklad 2:Přidáme-li k silám z př.1 ještě sílu F7=15N ve směru F2, musíme výslednici již rýsovat. 

F7 přičítáme k F123456=20N. Síly jso na sebe kolmé. Zvolíme vhodné měřítko, např 1cm je 5N (aby vyšly celé násobky). F7 =3cm a F123456=4cm. Sestrojíme obdélník o stranách 3cm a 4cm. Výslednici jsme označili F (pro přehlednost). Její délka je 5cm (změřili jsme – spočítat ještě neumíme) a její velikost je (5.5=25) 25N.

Těžiště
Na každou částečku tělesa působí v gravitačním poli (Země) gravitační síla (přitažlivost).

Výslednice všech těchto sil se nazývá váha. Jako u každé síly u ní určujeme velikost, směr a působiště.
Velikost určujeme např. vážením (probíráno v 6. ročníku).
Směr je svislý = do středu Země.
Působiště nazýváme těžiště. Značíme ho T. Dále se budeme zabývat tím, kde leží a jak ho určujeme.
U pravidelných stejnorodých těles (těleso je v celém objemu tvořeno stejnou látkou –stačí látkou stejné hustoty) je těžiště v jejich geometrickém středu. Například:

Tenká tyč (úsečka) má T ve středu.

Obdélníková deska má T v průsečíku úhlopříček.

Trojúhelníková deska má T v geometrickém těžišti.

Kruhová deska má T ve středu.

Kvádr má T v průsečíku tělesových úhlopříček.

Koule má T ve středu.

Kruhová obruč (kružnice) ve středu. Těžiště tedy může být i mimo tělesu. Stačí například v místě těžiště vyvrtat dírku, což samozřejmě nejde u tenké tyče (úsečky).

Těžnice je každá přímka, která prochází těžištěm. (V geometrii v trojúhelníku jsou těžnice úsečky spojující vrchol se středem protější strany – je zde tedy rozdíl.)
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